

В диссертационный совет 6Д.КОА-063 при
Международном университете туризма и
предпринимательства Таджикистана
(734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
улица Борбада 48/5, www.iutet.tj)

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Ёрова Джамшида Нуруллоевича
на тему «Формирование и направления развития туристско-
рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория,
методология, практика» представляемой на соискание учёной степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая
экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма)

Туристско-рекреационные комплексы представляют из себя новое
направление в развитии туристской отрасли и отличаются ориентацией на
получение конечных результатов в виде туристских и других услуг, а также,
товаров. ТРК в последнее десятилетие получили быстрое развитие в
европейских странах, в России, на Кавказе, стран Центральной Азии, в Индии,
в Китае и в других странах. В таких странах как Швейцария, Франция, Италия
и Австрия наблюдается тенденция превращения ТРК в кластер.

Аналогичные процессы идут и в Таджикистане, в стране, где туристская
отрасль в своем развитии находится ещё на начальном этапе развития.
Диссертационная работа Ёрова Дж. Н. посвящена эволюции и основным
направлениям развития ТРК в специфических условиях названной
Центральноазиатской республики. Для стран Центральной Азии эта
диссертация носит пионерский характер, поскольку является первой
диссертацией, посвященной ТРК как новой фазе концентрации туристских и
смежных с туризмом услуг в рамках определенных территорий. При этом,
автор работы уделяет основное внимание развитию ТРК в горных условиях
Таджикистана, где имеются весьма благоприятные природно-климатические

ресурсами для высококонцентрированных организационно-экономических единиц. В отличии от соседних Центральноазиатских стран, горные регионы Таджикистана предоставляют более широкие возможности для формирования многоотраслевых ТРК, нацеленных на обслуживание потребностей человека, носящих многогранный характер.

В теоретическом плане автореферат диссертации содержит ряд интересных научных разработок. Автор исходит из того, что в современных условиях более высокими темпами растет численность занятых умственным трудом с одновременным повышением уровня интенсивности труда, интенсивности и сложности труда связанные с цифровизацией, повышением уровня гибкости рынка труда и широким распространение фриланса в качестве института самозанятости. Диссертант правильно считает, что такие сдвиги способствуют нарастанию значимости природного потенциала для туризма по сравнению с историческими и культурными памятниками, размещённые в урбанистических и равнинных территориях.

Кроме того, горы не только являются объектами реализации туристских интересов, но и могут предоставить широкие возможности для активного участия населения и прежде всего молодежи в восстановлении природно-экологического равновесия в горных системах, предоставляющих возможность полного восстановления функции гор применительно к человеческому обществу. Поэтому, диссертация выполненная Ёровым Дж. уделяет существенное внимание ключевым элементам формирования туристско-рекреационных ресурсов (ТРК), отличающихся высоким уровнем воспроизводство рекреационных услуг (рисунок 1., страницы 21 автореферата, в котором показывается схема с предложением ключевых элементов формирования ТРК).

В этом рисунке отражены механизмы взаимодействия связанных друг с другом компонентов и процессов, которые принимают участие в формировании и совершенствовании ТРК, включая их переход в кластерное состояние. Этому во многом способствовало то, что диссертант имеет

большой опыт изучения и анализа различного рода организационных форм продвижения национального туристского продукта в зарубежных странах.

Уроки развития ТРК в развитых капиталистических странах, положительные и отрицательные черты этого процесса, получили принципиально научную оценку в данной диссертации. Судя по работе в центральноазиатских странах, широкое развитие получили аграрно-промышленные кластера, которые способствовали росту использования ресурсов в расчете на единицу территории. Диссертант сравнивая ТРК и кластеры туристского назначения приходит к выводу о том, что применительно к туризму названные формирования могут привести к получению более высокого экономического, социального и экологического эффекта.

В целом диссертация отличается высоким уровнем новизны, а выводы и рекомендации, вытекающие из него, позволяют соответствующим институтам в Таджикистане, совершенствовать свою работу и обеспечить устойчивое развитие ТРК, туристской отрасли, а также, смежным предприятиям и организациям в долгосрочной перспективе.

Однако в работе имеют место определенные недостатки:

1. На странице 25 автореферата автор правильно отмечает, что горные экосистемы требуют внимательного подхода к ресурсопользованию и охране природы, и туризм может стать альтернативой для устойчивого развития их территорий. Однако, в автореферате не раскрывается содержание данного тезиса, что затрудняет понимание того, как автор понимает сущность этой альтернативы для устойчивого развития территорий.

2. На стр. 4. автореферата в обосновании актуальности темы исследования диссертант пишет: «Государство ограничилось своей поддержкой лишь созданием нескольких международных туристических зон, которые всё ещё находятся на начальном этапе формирования туристско-рекреационных комплексов и кластеров». Следовало бы обосновать эту точку

зрения о начальном этапе формирования туристско-рекреационных комплексов и кластеров в стране.

Вместе с тем указанные недостатки не принижают высокое теоретическое, методологическое и практическое значение выполненной научной работы. Исходя из этого имеются все основания, чтобы утверждать, что диссертационное исследование Ёрова Джамшеда Нуруллоевича на тему «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», является самостоятельным, логически выстроенным, обоснованным и завершённым исследованием в области туристских наук.

Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории, методологии и практики принятия решений по формированию и развитию туристско-рекреационных комплексов. Автореферат диссертации отвечает требованиям Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (в редакции постановления Правительства Республики Таджикистан от 26 июня 2023 года, №295), а автор диссертации - Ёров Джамшед Нуруллоевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма).

Д.э.н., проф., профессор кафедры гостиничного и
туристического менеджмента Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российский
экономический университет имени Г.В. Плеханова»

 Зайцева Н.А.

«17» июня 2025 г.

